
 

Comune di Tribiano 
CITTA’ METROPOLITANA DI MILANO 

  Cap 20067        Piazza Giovanni Paolo II 

                                

RESOCONTO DATTILOGRAFICO DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE  

DEL 28/11/2024 2024 

Ore 18.30 

 

In seguito ad appello nominale, risultano essere presenti: 

 Nominativi Presente      Assente 

1. GABRIELE ROBERTO X 

2. LANZETTA CARMINE X 

3. ABRUSCATO LUCIANO VIRGINIO      X 

4. GOLA MARTINO BRUNO X 

5. PIOVAN GAIA X 

6. MORLINO MIRIAM X 

7. CALZATI DAMIANO X 

8. MAROTTA DAVIDE X 

9. CASORATI SILVIA X 

10. BATTIONI GIANFRANCO      X 

11. DI DONNA LUCA X 

12. CELLA GIUSEPPE EMILIO X 

13. MALLUS ROBERTO X 

 

       

 TOTALE                                                                       

 

11   2 

   

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale, Dott.ssa Patrizia 

Bellagamba.  

La seduta è chiusa alle ore 19,00. 
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RESOCONTO DATTILOGRAFICO CONSIGLIO COMUNALE    
Comune di Comune di Comune di Comune di TribianoTribianoTribianoTribiano    

CCCCittà ittà ittà ittà Metropolitana di MilanoMetropolitana di MilanoMetropolitana di MilanoMetropolitana di Milano    
Seduta del 28-11-2024 

Il segretario procede all’appello nominale 

Sindaco Gabriele Roberto 

Sono le 18:30 lascio la parola alla nostra segretaria, dott.ssa Bellagamba, che ringrazio come sempre, per 
l’appello per aprire la sessione di Consiglio. 

Il segretario comunale procede all’appello nominale 

Sindaco Gabriele Roberto 

Il numero legale è presente quindi dichiaro aperta la seduta del Consiglio.  
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PUNTO 1 ODG: APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA DEL 3/10/2024 N.24, 25, 26, 27, 28, 

29, 30 

Sindaco Gabriele Roberto 

Il primo punto all'ordine del giorno è “Approvazione verbali…” Anzi, scusate, on c’è scritto comunicazioni 
però ne approfitterei per fare i complimenti al neolaureato, mercoledì è diventato dottore magistrale in 
economia il nostro Marotta, complimenti. 

Applausi 

Sindaco Gabriele Roberto 

Mi sembrava giusto, ecco. È bello che i più giovani si impegnino in questa cosa. Quindi, primo punto all'ordine 
del giorno “Approvazione verbale seduta del 3/10/2024 n. 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30.” Se non ci sono 
osservazioni, banalmente passerei all'approvazione per alzata di mano. Favorevoli? All’unanimità dei presenti 
e vi ringrazio. 
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PUNTO 2 ODG: INTERROGAZIONE CON RISPOSTA IN CONSIGLIO AVENTE AD 

OGGETTO: RICHIESTA DI SPIEGAZIONI E DOCUMENTAZIONE RIGUARDO 

ALL'ABBATTIMENTO DI ALBERI NELLA FRAZIONE DI LANZANO 

Sindaco Gabriele Roberto 

Abbiamo aggiunto come integrazione dell'ordine del giorno la vostra interrogazione con risposta in Consiglio. 
Ovviamente abbiamo cercato di essere più veloci possibile per assecondare anche la vostra richiesta. C'è anche 
il discorso che il prossimo Consiglio ci sarà il bilancio e quindi le interrogazioni e le mozioni non possono 
andare direttamente insieme al bilancio in Consiglio. Aver fatto a dicembre un Consiglio straordinario solo per 
l'interrogazione, tanto l’avremmo comunque inserito in questo Consiglio. Detto questo, lascio la parola a voi 
che avete presentato, per favore, usate il microfono e magari presentatevi quando fate gli interventi. A voi la 
parola. 

Consigliere Di Donna Luca 

Abbiamo presentato questa interrogazione con oggetto: “Richiesta di spiegazioni e documentazioni riguardo 
all'abbattimento degli alberi nella fazione di Lanzano.”  
Premesso che  

- la tutela del patrimonio arboreo ambientale è fondamentale per la qualità della vita dei cittadini e per 
la salvaguardia dell'ecosistema locale;  

- la recente decisione di abbattere decine di alberi nella frazione di Lanzano ha suscitato preoccupazione 
e sconcerto tra i cittadini, che hanno il diritto di essere informati sulle motivazioni e sulle procedure 
adottate;  

- è il dovere dell'amministrazione comunale operare in maniera trasparente e fornire tutte le 
informazioni necessarie per giustificare le decisioni di tale fatto;  

considerato che  
- è essenziale sapere se sono state effettuate perizie da parte di un agronomo o di altri esperti prima di 

procedere con l'abbattimento degli alberi; 
- la legge prevede un iter preciso per l'abbattimento degli alberi che include valutazioni tecniche e 

autorizzazioni specifiche;  
- la cittadinanza deve essere informata se gli alberi abbattuti erano effettivamente malati e pericolosi 

per la pubblica sicurezza;  
si interroga il Sindaco e l'amministrazione comunale per sapere: quali sono le motivazioni che hanno portato 
alla decisione di abbattere decine di alberi nella frazione di Lanzano e se è stata effettuata una valutazione del 
loro stato di salute e della loro pericolosità per la pubblica sicurezza; se sono state eseguite perizie da parte di 
agronomi o altri esperti prima dell'abbattimento degli alberi; se sì, di fornire la relativa documentazione con i 
criteri utilizzati per determinare la necessità dell'abbattimento; se l'amministrazione comunale ha seguito l'iter 
previsto dalla legge per l'abbattimento degli alberi e di fornire le autorizzazioni e le valutazioni tecniche che 
attestano il rispetto delle norme di vigenti; se esistono prove concrete che dimostrino che gli alberi abbattuti 
erano malati o pericolosi per la sicurezza pubblica; si chiede al Sindaco e l'amministrazione comunale di 
ricevere la seguente documentazione specifica: dati sui finanziamenti ricevuti per i lavori di realizzazione della 
pista ciclabile con dettaglio delle operazioni di abbattimento e ripiantumazione degli alberi, fornire le 
tempistiche previste per la conclusione dei lavori della pista ciclabile e per la consegna del nuovo assetto verde 
nella frazione di Lanzano; specificare eventuali previsioni di ulteriori abbattimenti del patrimonio arboreo 
comunale; si richiede altresì di fornire risposta nel prossimo Consiglio Comunale e di garantire la massima 
trasparenza e partecipazione pubblica sul tema di rilevanza ambientale e sociale. 

Sindaco Gabriele Roberto 

Bene, grazie per la presentazione. Adesso lascerei la parola al delegato alla parte ambientale Damiano Calzati. 
Io commento dopo. 

Consigliere Calzati Damiano 

Vi lascio intanto una copia protocollata (incomprensibile) Se siete d'accordo non ve la dico pari pari, vi faccio 
solo un riassunto, poi per qualsiasi domanda sono a disposizione. Allora, premetto che giustamente vi fate 
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portavoce dei cittadini che giustamente vi chiedono di questi abbattimenti. Faccio una precisazione, non siamo 
in territorio di Lanzano, quindi penso vi riferiate all'intervento che è in corso per la realizzazione della 
ciclopedonale di Lanzano, siamo ancora in Tribiano e va verso Lanzano. Quindi se è questa l'opera, allora OK, 
d'accordo. Allora vi faccio anche un'altra precisazione, gli stessi cittadini che non sento mai, non sentiamo mai 
plausi per le alberature che tutti gli anni mettiamo a dimora, ne mettiamo dalle 30 alle 40 tutti gli anni perché 
poi abbiamo questo evento che da più di 10 anni, forse 15, è un “Albero ad ogni nato”, si chiama, e assegniamo 
questi alberi ai nuovi nati nel corso dell'anno. Quindi, per rispondervi, siamo anche noi attenti alla questione 
del verde e alle piantumazioni delle nuove essenze che tutti gli anni vengono fatte puntualmente. Per quanto 
riguarda l'opera nello specifico, non abbiamo fatto alcuna perizia da parte di nessun agronomo perché non è 
l'iter che deve essere seguito per un'opera pubblica, quell'iter si segue quando tu fai un abbattimento fine a se 
stesso per questioni di sicurezza o di incolumità pubblica se l’albero è malato etc.; in questo caso si è seguito 
un altro iter, che è quello per poter realizzare un'opera pubblica. Come vedete dalla risposta, vi ho indicato dei 
documenti che potete, non sono stato a stamparveli tutti perché c'è dentro il progetto preliminare, esecutivo, 
pareri del parco etc., però in questo caso in questa fattispecie si tratta di un'opera che è all'interno del Parco 
Agricolo Sud Milano, quindi prevede pareri di enti sovracomunali che normalmente fanno delle osservazioni 
se c'è necessità oppure danno delle disposizioni particolari. In questo caso qua abbiamo chiaramente atteso 
tutte le varie considerazioni degli enti sovracomunali ,del parco agricolo e della Sovrintendenza, perché si 
tratta anche di una zona tutelata da interesse paesaggistico e, così come hanno indicato questi enti, abbiamo 
rispettato le loro indicazioni. Se volete dei numeri, di una trentina di piante abbattute ci hanno imposto di 
piantumarne una sessantina, chiaramente. Mi preme nelle conclusioni sottolineare che in quel tratto già nel 
2021, (incomprensibile) si ricorda i problemi che abbiamo avuto, erano presenti anche delle essenze comunque 
morte o malate, soprattutto non in una posizione sicura perché erano tutte a ridosso di un fossato, la maggior 
parte di quelle che abbiamo abbattuto era comunque sulla riva di questo fosso e quindi in condizioni precarie. 
È chiaro che alcune erano anche in buono stato di salute, c'è da dire le cose come stanno, ma comunque in 
questo intervento abbiamo anche allargato la strada e il fossato è stato spostato, quindi non potevano stare su 
quel tracciato lì. Si interviene quindi facendo una piantumazione di nuove essenze, che sono chiaramente delle 
piante più educate, quindi non sono querce, non sono più pioppi, che sono piante che richiedono anche una 
manutenzione di un certo tipo, sono tutte essenze autoctone perché sei obbligato comunque per questioni anche 
paesistiche di tutela del parco a inserire essenze autoctone. Quindi, per tutto quello che vi ho elencato, 
l'intervento è stato fatto secondo criteri quindi di economicità, praticità, gestione della manutenzione e anche 
per dare un servizio ai nostri cittadini che abitano nella frazione che ad oggi purtroppo non possono accedere 
alla fibra o servizi di questo tipo, allora nelle predisposizioni dell'opera abbiamo inserito dei corrugati dove gli 
enti che sono adibiti a fornire questo tipo di servizio potranno usufruire delle nostre predisposizioni per poter 
dare alle frazioni i servizi di cui avranno bisogno. Allora, non era chiarissimo, dal mio punto di vista, la 
documentazione; nell'ultimo punto avete chiesto della documentazione ma poi avete chiesto dei dati. No? 
Quindi una produrre la documentazione di per sé stessa avremmo dovuto comunque stamparvi la legge 
regionale 9 da cui proviene una parte di finanziamento e altre documentazioni molto complesse, quindi vi ho 
semplicemente citato in quelli che sono, spero che mi basti così, se no con un semplice accesso agli atti potete 
avere tutto quello di cui avete bisogno. L'opera è stata finanziata in parte con fondi comunali e in parte da 
Regione Lombardia; per 500.000 euro nell'ambito della legge regionale 9/2020 e per 16.000 un contributo 
regionale per il distretto del Commercio. In merito alla conclusione dei lavori, da ultimo aggiornamento del 
cronoprogramma dei giorni scorsi è fissata per il 15 aprile del 2025, il collaudo finale per il 15 maggio 2025, 
e dentro qua deve esserci chiaramente anche la piantumazione che chiedete, perché nell'interrogazione c'era 
rilievo di questo. Circa eventuali previsioni di ulteriori abbattimenti, vi rispondo dicendo che non sono previsti 
abbattimenti urgenti o comunque per mettere in sicurezza piante ammalate, se non per opere pubbliche che 
chiaramente seguiranno lo stesso iter che vi ho spiegato qua. Se dobbiamo andare a fare un’opera pubblica che 
è in un contesto paesistico con la tutela del parco agricolo sud oppure in un contesto particolare, è chiaro che 
si segue questo iter, dalla progettazione preliminare – adesso non si chiama più così – PFTE a quella esecutiva, 
chiaramente si percepisco le varie osservazioni degli enti sovracomunali e si procede poi eventualmente dove 
serve all'abbattimento. Penso di avervi risposto a tutti i punti, se ci sono domande o osservazioni. 

Sindaco Gabriele Roberto 
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Grazie Damiano. Mai ci sogneremmo di fare un'opera senza averci messo la testa e senza una logica. Ha già 
ben dettagliato i motivi, essenzialmente la sicurezza e la praticità della ciclabile; lì c'era un fosso a strapiombo 
sulla strada, magari l'avete anche fatta chissà quante volte. Nella riqualificazione non pensi semplicemente 
all'opera fine se stessa, pensi a generare un valore per il territorio. Ovviamente questa roggia, in accordo con 
gli agricoltori, quindi abbiamo consultato anche chi vive proprio il territorio, hanno preferito traslarla dall'altra 
parte, oltre la ciclabile, perché poi se no quando devi irrigare i campi è anche un problema di praticità e quindi 
la roggia è stata necessariamente spostata al di là; adesso avremo una strada carrabile, con di fianco una 
spianata quindi un giorno si potrebbe anche eventualmente allargare la strada perché lasciamo, e poi la ciclabile 
e poi la roggia. Quindi c'è una logica in tutto quello che è stato fatto. Abbiamo sentito ovviamente tutti gli enti. 
Voglio rassicurare voi, ai cittadini penso che abbiamo detto a chiunque me l'ha chiesto in questo periodo, 
abbiamo parco agricolo, cioè sapete che fare un'opera nel parco agricolo… Addirittura, si parla di trasparenza 
e tutto, abbiamo variato il PGT per avere la conformità urbanistica per fare questa ciclabile; sono almeno tre 
anni di progettazione per fare (incomprensibile) Era scritto in ogni documento del Comune si parlava… Prima 
era designata sull'altro lato, sull'altro lato c'era un filare di pioppi bellissimi, lì non si è proprio minimamente 
pensato di andare di lì; l'abbiamo fatta dall'altro lato perché comunque dava continuità di percorso. Han fatto 
un'approvazione di progetto preliminare, un’approvazione di progetto esecutivo, 120 giorni di autorizzazione 
ordinaria al parco con Soprintendenza, pareri, approvazione del progetto da parte di tutti gli enti di tutela 
ambientale, perché questi sono anche, con prescrizioni di ricevere il doppio delle piantumazioni di quelle che 
stavamo battendo. Non solo, autorizzazione all'eradicazione, si dice così, proprio togliere anche il ceppo, 
quindi anche il PASM, il funzionario del parco che ci autorizza a eradicare tutte queste piante. Quindi non ci 
sogneremmo mai, se non necessario e non funzionale ai criteri, soprattutto in primis io metto − lo sa bene 
quanto ci tengo a esserci anche negli interventi di Protezione Civile − metto sempre davanti la sicurezza. Una 
ciclabile che passa dentro la campagna, lontana comunque da una viabilità stradale e tutto non è sicura, 
comunque a prescindere. Quindi abbiamo cercato di dare una logica dove possibile, dove si è potuto spostare 
la roggia perché tipo più avanti c'è una roggia che non si poteva toccare, tutelata e l'abbiamo fatta oltre la 
roggia la ciclabile, però quando c'è stato l'accordo col privato e la possibilità di rendere veramente sicura sotto 
tutti i punti di vista il percorso abbiamo deciso così. Questo è un po’ proprio per dirvelo. Io queste grandi 
polemiche sul taglio delle piante, ho visto sui social qualcuno scrive, però mi sembra che la veramente sia 
un'opera per l'ambiente, per la mobilità sostenibile, c'è veramente un grande interesse in quest'opera. Abbiamo 
una chiesa bellissima che è anche un punto attrattivo dove tanti partecipano. Mi ricordo nel 2021, ero proprio 
lì, ho forse anche la foto di (incomprensibile) Mores che tagliano delle piante che stanno cadendo perché buona 
parte di quelle piante avevano proprio il sedime nel fossato.  

Voce fuori microfono 

Sindaco Gabriele Roberto 

Anche le foto che di quelle tagliate c'era il buco sotto. 

Voce fuori microfono 

Sindaco Gabriele Roberto 

Quindi non serve la perizia dell'agronomo, in questo caso serve l'autorizzazione del parco; eventualmente è il 
parco che ti richiede, se lo ritengono necessario, una perizia, però è l'autorizzazione che serve per poter 
procedere, e ovviamente noi l'abbiamo chiesta sia in fase di autorizzazione del progetto e sia proprio in fase di 
esecuzione del progetto, quindi abbiamo una doppia, se fate un accesso agli atti, non so se… 

Voce fuori microfono 

Sindaco Gabriele Roberto 

In estrema trasparenza c'è tutto. Quindi veramente non mi sento di… Ci sono enti preposti per questo. Se loro 
ci dicono che va bene così, noi ovviamente procediamo nella direzione che ci indicano gli enti; se ci avessero 
detto “No non potete Assolutamente” ovviamente non l'avremmo fatto. È chiaro che c'è stata una logica di 
decisione da parte degli architetti che hanno progettato questa ciclabile che prevede la sicurezza, la fruibilità e 
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il possibile sviluppo. Poi c’è qua il delegato alla mobilità sostenibile, mi sembra sia un tema molto, molto 
ambientale. 

Consigliere Lanzetta Carmine 

Mi permetto solo di aggiungere, come diceva anche il Sindaco, stiamo parlando di un'opera non contraria 
all'ambiente, non stiamo andando a realizzare un ecomostro o un'infrastruttura che possa creare qualcosa che 
non si sposa col tema ambientale. Oggigiorno si parla costantemente di riduzione, dell'abbattimento delle 
emissioni e quant'altro, oggi andiamo a realizzare un’infrastruttura, una pista ciclabile che consentirà anche 
agli abitanti delle frazioni di poter raggiungere il paese utilizzando mezzi di mobilità sostenibile, quali 
biciclette e monopattini, in completa sicurezza. Tant'è che l’opera rientra anche all'interno di un progetto più 
ampio, come diceva prima Calzati, ossia di una realizzazione di più percorsi ciclopedonali che riguardano tutto 
il distretto del commercio, tant'è che Regione Lombardia ha riconosciuto un finanziamento anche per quello, 
laddove andiamo a unire tutti i paesi in modo che tanto Paullo quanto Tribiano e Mediglia siano tutti oggi 
raggiungibili con un mezzo di mobilità sostenibile. 

Sindaco Gabriele Roberto 

Qualcun altro vuole intervenire? Quindi lasceremo agli atti la risposta scritta, così, per chiudere il cerchio. 

Voce fuori microfono 

Sindaco Gabriele Roberto 

Al di là della registrazione che rimarrà però comunque del verbale.  

Segretario Comuanale 

Si allega all’interrogazione la risposta.  

Sindaco Gabriele Roberto 

La risposta mi sembra esaustiva.  
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PUNTO 3 ODG: ART. 151 E 170 DEL D.LGS 18 AGOSTO 2000 N. 267. APPROVAZIONE 

DEL DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE SEMPLIFICATO (DUPS) 2025-2027 

Sindaco Gabriele Roberto 

Passerei al prossimo all'ordine del giorno, il punto 3 “Art. 151 e 170 del D.lgs 18 agosto 2000 n. 267. 
Approvazione del Documento Unico di Programmazione Semplificato (DUPS) 2025-2027.” Allora, sapete, 
siamo un Comune piccolo numericamente come popolazione, quindi qualche vantaggio in termini di 
burocrazia a volte ce l'abbiamo e abbiamo il DUP, che è un documento semplificato nel nostro caso, è 
comunque abbastanza strutturato, è un po’ un prequel del bilancio di previsione che ci troveremo ad approvare 
prossimamente. Il DUP, sapete, si compone di una parte operativa e di una parte strategica, dove c'è una 
ricognizione di tutti gli obiettivi dell'amministrazione e anche un'analisi di contesto, che appalti sono in essere, 
che servizi, che partecipate; cioè c'è una fotografia dell'ente, se vedete la descrizione del DUP c'è un po’ tutto 
l'assetto di tutto quello che c'è in corso. C'è la prima parte, che è la parte strategica, è la parte diciamo un po’ 
più politica. Ovviamente, è scansionato quindi graficamente magari non rende benissimo, però è stato riportato, 
abbiamo appena fatto le elezioni, dal nostro programma elettorale gli uffici hanno estrapolato buona parte di 
tutto il nostro programma, bene illustrato, è stato già presentato non so per quanti mesi, quindi magari poi nei 
prossimi aggiornamenti cambierà qualcosa, però pari pari è tutto quello che abbiamo cercato di promettere in 
campagna elettorale, lo troviamo nero su bianco sul DUP. C'è anche il riporto del congiungere, c'è anche 
graficamente rappresentata la futura ciclabile con gli alberi, c’è anche il disegnino puntuale. È chiaro che si 
punta tanto a concludere tanti interventi che sono in corso di esecuzione in questo momento, le rotonde, la 
ciclabile, la caserma, tutto quello che avevamo lasciato come progettazione e come anche esecuzione in corso. 
Poi ovviamente si aggiunge tutta una parte di migliorie sia stradali che anche grafiche. C'è una parte 
ovviamente anche legata ai servizi, le missioni; sapete che il programma è diviso anche in missioni, ogni 
missione più o meno c'è un indirizzo: sulla scuola si cercherà comunque di favorire l'istruzione, sul sociale c'è 
una grande attenzione sociale anche economica. Quindi il DUP racchiude un po’ tutto quello che insieme 
abbiamo promesso in campagna elettorale e fa parte della nostra programmazione. C’è allegato il triennale 
delle opere pubbliche, c’è allegato il fabbisogno del personale; sono delibere che comunque fanno 
programmazione per un ente, sono argomenti di programmazione importanti. In questo momento c'è anche 
una parte di numeri che garantisce un po’ la stabilità, vengono citati i finanziamenti regionali di cui abbiamo 
beneficio, quelli PNRR; più tecnica c’è il triennale delle opere pubbliche. Ecco, in questo momento non 
abbiamo progetti esecutivi, avendo 10 milioni di euro di opere pubbliche quasi sul piatto in esecuzione, in 
questo momento non abbiamo un progetto esecutivo già approvato tale per il quale mettere nel triennale opere 
pubbliche un'opera già nell'elenco annuale, quindi vedete il primo anno vuoto. Vi anticipo che sicuramente 
però stanno arrivando tanti progetti esecutivi, tanti PFTE. Adesso è cambiata anche la normativa sulla 
progettazione, prima erano tre i livelli di progettazione (preliminare, definitivo, esecutivo), adesso sono due: 
PFTE, fattibilità tecnico economica, che è già un definitivo, quindi una progettazione già bella sostenuta, e già 
direttamente l'esecutivo. Quindi ci stiamo riadeguando rispetto a dove avevamo lasciato tutte le progettazioni, 
mi riferisco al ponte, alle aree verdi, a tante cose che stiamo progettando ci stiamo rimodulando rispetto alla 
nuova normativa dei gradi di progettazione. Vi anticipo che sicuramente già da inizio anno porteremo avanti 
progetti importanti e li inseriremo nella programmazione futura. Detto questo, fabbisogno del personale, 
purtroppo non si possono fare grandi assunzioni; mi sembra che c'è prevista una sostituzione per i 
pensionamenti, per la segreteria è la Liliana che andrà in pensione nel 2025. Penso di aver detto 
sommariamente tutto in questo DUP semplificato. Se qualcuno ha qualche domanda, intervento, volentieri. 
Niente? Ok. Passiamo all'approvazione, per l'alzata di mano i favorevoli? Grazie. Per alzata di mani i contrari? 
3.  
Per renderla immediatamente eseguibile, favorevoli? Contrari? Grazie. 
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PUNTO 4 ODG: VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2024/2026 

Sindaco Gabriele Roberto 

Ultimo punto all’ordine del giorno “Variazione al bilancio di previsione 2024/2026.” Sapete che ogni anno si 
arriva a novembre sempre, magari vi abituerete, magari (incomprensibile) alle prime armi, entro il 28 
novembre è il termine ultimo per fare le variazioni al bilancio, quindi tutti i comuni a novembre hanno 
sicuramente un Consiglio Comunale ed è arrivato anche il nostro turno. Noi facciamo una variazione ritengo 
di buona entità in questo contesto. Vi dirò ovviamente le macro voci, poi se avete domande sono pronto a 
rispondervi. Voi vedete i macro aggregati di spesa, quindi magari non c'è grande dettaglio nell'approvazione 
di competenza del Consiglio Comunale, però sono pronto a darvi anche qualche dettaglio ulteriore. È una 
variazione che prevede, come dicevo, una buona parte di utilizzo di avanzo di amministrazione; da rendiconto 
avevamo circa due milioni e mezzo di avanzo libero da spendere, con questa variazione chiudiamo a 1.100.000, 
cioè per il futuro comunque lasciamo nel cassetto un buon 1.200.000, ma non perché non vogliamo spenderlo, 
perché sappiamo che abbiamo opere strategiche da finanziare per il futuro. Quindi quando riavremo l'avanzo 
procederemo. Adesso stanziamo 362.000 euro di avanzo di amministrazione. Poi la parte di entrata abbiamo: 
58.000 euro di recupero evasione extrap (?); trasferimenti da amministrazioni pubbliche per 16.634; entrate 
extra tributarie per 24.500 euro. Queste sono un po’ le grandi voci di entrata. Per quanto riguarda l'uscita, vi 
dico le voci più sostanziose, che sono forse quelle un po’ più da dibattito: dei 360.000 euro di avanzo, quindi 
Titolo II, mettiamo 200.000 euro per completare l'asilo nido del PNRR. Completare cosa intendo? In corso 
d'opera, come ogni cantiere, ci sono sempre delle alternative che vengono fuori o delle migliorie da apportare 
e anche dei completamenti; con questi 200.000 euro garantiamo al futuro asilo, che comunque penso che nel 
2025, anzi quasi sicuramente, inaugureremo, è una struttura importante, due milioni e mezzo quasi di 
finanziamento PNRR, aggiungiamo noi dalle nostre tasche 200.000 euro, quindi meno del 10%, in questa 
occasione per completare l'ingresso, perché abbiamo pensato a un ingresso più agevole per valorizzare meglio 
la struttura, e stiamo modificando delle parti strutturali che miglioreranno i requisiti di NSH, che sono tutti 
questi requisiti di nuova esigenza anche dell'Unione Europea. Abbiamo comunque chiesto, perché c'è stato un 
buono sconto di gara − la gara non l'abbiamo fatta noi, l'ha fatta il Ministero con Invitalia − di utilizzare lo 
sconto di gara, solo che lo sconto di gara è utilizzabile solo per opere impreviste e imprevedibili; quindi una 
parte di quello che è venuto fuori sarà pagato comunque da queste risorse, se mai ce le daranno, noi ci portiamo 
avanti comunque e mettiamo la coperta. Quindi potrebbe essere che di questi 200.000 euro in realtà il Comune 
ne metterà poi meno, però questo ci serve per dare continuità all'opera e non avere ansie di genere che poi 
mancano qualcosa o non si può fare qualcosa. Si deve andare spediti, è un'opera che politicamente ha un valore 
pesantissimo, si pensa alla famiglia, alle politiche della famiglia, è un asilo nido da 70 posti, credo uno dei più 
grossi del sud-est Milano. A Tribiano, diceva prima Damiano, piantumiamo circa 30 piante ogni anno, abbiamo 
un buon tasso di natalità, anche se siamo piccolini, importante. È un paese a misura di famiglia e stiamo 
cercando di andare proprio nell'assecondare le tante richieste di asilo che abbiamo. È un asilo secondo me 
bellissimo, a breve faremo anche una presentazione dell'avanzamento lavori, sarà veramente un 
(incomprensibile) per il Sud-Est. Detto questo, 200.000 euro così; poi stanziamo circa 75.000 euro per la 
manutenzione del Parco Manzoni, è nel programma elettorale cercare di recintarlo il più possibile, che non 
significa chiuderlo, per delle fasce orarie notturne si cerca di tutelare il parco perché abbiamo una serie di atti 
vandalici, cose che si vedono, ogni giorno (incomprensibile) ogni Comune c'ha le sue rogne. Dove possiamo 
con delle semplici recinzioni e una spesa anche moderata, cerchiamo di dare un po’ più di sicurezza e decoro 
a questo parco che ultimamente è oggetto veramente di tanti disastrini piccolini. Poi mettiamo dei soldi per il 
PFTE, quindi per la parte definitiva della progettazione del raccordo stradale, le rotonde stanno andando avanti 
molto bene, ci vogliamo portare avanti proprio per avere già un progetto di un buon livello per chiudere la 
strada che arriva in centro paese e anche per la biblioteca. Avevamo già fatto uno stanziamento, ci tengo a 
precisare, nella scorsa variazione, però, siccome è cambiata proprio la normativa degli affidamenti, non c'è più 
il preliminare, che costa poco, devi subito prevedere uno stanziamento per un PFTE, che è un po’ più oneroso, 
quindi abbiamo aumentato leggermente gli stanziamenti. Poi ci sono tutte variazioni di esigenza d'ufficio, 
variazioni sulle voci del personale, sulle spese dei dipendenti, le spese di indennità per i segretari, sono proprio 
voci tutte funzionali (incomprensibile). C'è un buon recupero dell'evasione anche in questo caso. Le voci più 
grosse ve le ho elencate, se avete delle domande riesco… Ah, 35.000 euro, questo ci tengo a dirlo, per la 
manutenzione del tetto perché piove in palestra; abbiamo la palestra comunale dove piove e ci teniamo a 
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cercare, speriamo di fare in tempo e andare a fare un affidamento, per sistemare tutta la copertura. Abbiamo 
anche per un'altra opera PNRR che è quasi in conclusione, che è la mensa scolastica e quindi interventi sempre 
per la scuola, mettiamo 25.000 euro per tutte le fasi successive di spese professionali per i collaudi, post gara; 
sono opere che si finanziano poi dopo, non erano previste nel quadro economico, quindi le aggiungiamo per 
tutti i collaudi. Ovviamente abbiamo messo una cifra corposa, probabilmente spenderemo anche meno. Però 
come vedete stiamo mettendo i fiocchettini per cercare di concludere l'ambizioso obiettivo del PNRR nel 
migliore dei modi, prevedendo anche l'imprevedibile; la coperta c'è, siamo sicuri che non ci possano essere 
intoppi, poi se risparmiamo tanto meglio, ma quando spendiamo per i nostri ragazzi va sempre bene. Se ci 
sono interventi o osservazioni sono disponibile. Niente? Ok. Quindi passerei all'approvazione. Per alzata di 
mano i favorevoli? Grazie. Per alzata di mano i contrari? Per alzata di mano gli astenuti?  
Per renderla immediatamente eseguibile, per alzato di mano i favorevoli? E per alzata di mano gli astenuti? 
Ok. Grazie. Dichiaro conclusa la seduta di Consiglio. Vi anticipo già che il prossimo Consiglio Comunale sarà 
il 12 di dicembre.  

Voce fuori microfono 

Sindaco Gabriele Roberto 

Sì, 18:30.  
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